



高一历史试题

考生注意：

1. 本试卷分选择题和非选择题两部分,共 100 分。考试时间 75 分钟。
2. 请将各题答案填写在答题卡上。
3. 本试卷主要考试内容:《中外历史纲要》(上)前三单元。

一、选择题:本大题共 16 小题,每小题 3 分,共 48 分。在每小题给出的四个选项中,只有一项是符合题目要求的。

1. 图 1 所示是河南省伊川县白元乡土门遗址(前 4005 年~前 2780 年)出土的圈足彩陶碗。器表施有黑陶衣,其上用橘黄色颜料绘制叶子、弧线、点、几何形图案等。据此可知,该遗址
 - A. 处于旧石器时代
 - B. 是良渚文化北传的产物
 - C. 有仰韶文化特征
 - D. 反映了龙山文化的成熟



图 1

2. 先秦时期,墨子主张尚贤,孔子认为举贤不避亲;墨子强调尚同,孔子则承认政治社会有阶级之分;墨子主张“兼爱”,孔子认为爱有差等。这主要反映了两者
 - A. 所处政治环境不同
 - B. 阶级立场的差异
 - C. 政治思想完全对立
 - D. 都强调道德教育

3. 表 1 是秦朝征发徭役情况表。据此可以推知,秦朝

表 1

秦朝人口	每年征发徭役人数	服役人数占总人口
约 2000 万人	300 万人	15% 以上

- A. 阶级矛盾尖锐
- B. 重视国家建设
- C. 经济实力雄厚
- D. 集权统治强化
4. 据《史记》载,汉初,农民大量流亡异乡,卖妻鬻子,米一石值万钱,马一匹值百金,基于此,汉初
 - A. 实行休养生息政策
 - B. 实行清明吏治
 - C. 建立完备法律体系
 - D. 加强中央集权
5. 1957 年,考古学家在陕西灞桥西汉墓葬中出土了叠放在一起的米黄色纸。专家们据一同出土的其他文物推断,其年代不晚于汉武帝元狩五年(公元前 118 年)。这可用于探讨
 - A. 蔡伦改进了造纸术
 - B. 汉武帝鼓励发展手工业
 - C. 汉代竹木简的消失
 - D. 造纸技术的起源与发展
6. 东吴诸葛恪镇压山越人(活跃在今常州,镇江一带)时,“荡涤山薮,献戎千万”,而以之为“甲士”者仅“四万”人,其余则成了郡县领民,即秦汉时的编户齐民,其中绝大部分属于自耕小农。这一做法
 - A. 奠定了三国鼎立格局
 - B. 说明南方社会发展落后
 - C. 阻碍了江南经济发展
 - D. 客观上促进了民族交融
7. 表 2 所示为唐代对主要少数民族的政策。据表可知,唐代

表 2

民族	政策表现
突厥	贞观初年,唐朝大败东突厥,东突厥灭亡,尊奉太宗为“天可汗”;设安西都护府、北庭都护府,统辖天山南北
回纥	回纥南移,归附唐朝,后改名为回鹘,是维吾尔先民主体;玄宗封回纥首领骨力裴罗为怀仁可汗
吐蕃	7 世纪太宗时,文成公主入藏,嫁给松赞干布;9 世纪中期,唐与吐蕃会盟
靺鞨族	册封粟末部首领大祚荣为渤海郡王

- A. 盛世中蕴藏社会危机
- B. 民族矛盾得到了解决
- C. 民族关系以“和”为主
- D. 优先关注突厥的稳定
8. 唐高宗永淳元年(682 年),“以黄门侍郎郭待举、兵部侍郎岑长倩、检校中书侍郎郭正一等以同中书门下平章事,‘平章事’入衙,自待举等始”。这一举措
 - A. 完善了中央权力制约机制
 - B. 导致中枢理政效率低下
 - C. 说明三省六部制遭到摒弃
 - D. 利于加强君主专制统治
9. 初唐诗人崔融有诗《关山月》:“月生西海上,气逐边风壮。万里度关山,苍茫非一状。汉兵开郡国,胡马窥亭障。夜夜闻悲笳,征人起南望。”与该诗风格相似的作者是
 - A. 李白
 - B. 杜甫
 - C. 岑参
 - D. 苏轼
10. 北宋熙宁四年(1071 年)二月,中书省颁布王安石改革科举的举措:废除经科,废除考试诗赋和帖经、墨艺。考试时,主要考这些经书的“大义”和殿试策(时论)。据此可知,王安石改革科举制的主要目的是
 - A. 完善教育体系
 - B. 培养改革所需人才
 - C. 传播革新思想
 - D. 纠正选才标准缺失
11. 就民族而言,辽朝内部有契丹齐部,还有奚族、室韦、女真和汉族等;从社会生产方式来看,有以游牧为主的,有农牧兼营的,也有以农耕为主的;就各民族的社会发展阶段而论,有部落制、奴隶制和发展程度不同的封建制等。为此,辽朝
 - A. 推行南北面官制度
 - B. 实行北宋政治制度
 - C. 创立三大统治中心
 - D. 保留原有契丹官制
12. 据《元史》记载,行省“有诸侯之镇,而无诸侯之权”;“不得彻承制署置属吏”,“十省之属自筦库(保管仓库的役吏)而上,皆命于朝”;“诸行省用及千定(锭),必咨都省”;“决大狱,质疑事……皆中书报可而后行”。这体现出元朝的行省
 - A. 掌握着地方行政大权
 - B. 是行政军政合一机构
 - C. 是中书省的派出机构
 - D. 与中书省是平等关系
13. 宋神宗指出:“东南利国之大,舶商亦居其一焉,昔钱、刘(代指十国时期制据南方的吴越和南汉政权)窃据浙广,内足自富,外足抗中国(中原王朝)者,亦由笼海商得术也。”这表明,宋神宗
 - A. 有意废除重农抑商的政策
 - B. 看到了海防松弛的危害性
 - C. 主张发展运河贸易以强国
 - D. 认识到海外商贸的重要性

14. 图2所示为辽天赞年间(922~926年)和大康年间(1075~1084年)铸造的铜钱。这反映出辽代

- A. 商品经济高度发达
- B. 深受汉族文化影响
- C. 金属冶炼技术高超
- D. 社会秩序比较安定



图2

15. 据《金史》记载,公元1232年,元兵攻打金南京(今河南开封)时,金兵曾使用名叫“震天雷”的武器,“声如雷震,热力达半亩之上,人与牛皮皆碎迸无迹,甲铁皆透”。这反映出当时

- A. 火器开始用于军事
- B. 作战方式的根本变革
- C. 火药技术得到发展
- D. 民族政权间冲突频繁

16. 宋朝朱熹说:“君臣父子夫妇长幼朋友之常,是皆必有当然之。则而不容已所谓理也。”又说:“理则为仁义礼智。”由此可见,朱熹的“理”

- A. 反映了宇宙运动规律
- B. 强调封建伦理秩序
- C. 成为宋朝的官方哲学
- D. 难以适应现实政治

二、非选择题:本大题共4小题,共52分。

17. 阅读材料,完成下列要求。(14分)

材料一

秦朝在地方上彻底废除“封诸侯,建藩卫”的制度。始皇二十六年(公元前221年),初灭六国时,在已控制的地区设置三十六郡;后又在今河套地区设九原郡,在两广地区设南海、桂林、象三郡。郡的主要长官是郡守,掌政事;另有郡尉,辅佐郡守,并掌军事;还有监御史,为中央派遣的监察官吏,主要任务是监察郡守、县令等。郡下设若干县,设县令(长)掌政事;另有丞掌文书、刑法等事;县尉,掌军事。县下有若干乡,乡下有亭、里。

——摘编自张传玺《中国古代史纲》

材料二

汉朝初建时,一般人对秦朝迅速灭亡的认识都归咎于秦始皇废除封建制,以致没有子弟拱卫中央政权。受这种认识的支配,刘邦分封自己的子弟亲属为诸侯王,建立同姓诸侯王国,以代替被取消的异姓王国。刘邦共建立了九个同姓王国,只余下最弱小的异姓王国——长沙国。十个王国占去了西汉大半的疆域,而皇帝的直属地只有十五郡。汉初实行的封建制在名义上是仿照周代遗意,但汉代封建只有一层分封。萧何等一百多位列侯建立的侯国的地位与县相当,但直属于中央。诸侯王和列侯都可以自行任命官吏,可以收取算赋与田租。

——摘编自周振鹤《中国地方行政制度史》

- (1)根据材料一并结合所学知识,指出秦朝的地方行政制度及其特点。(8分)

- (2)根据材料一、二并结合所学知识,说明汉初地方行政制度与秦朝的不同,并说明其原因。(6分)

18. 阅读材料,完成下列要求。(12分)

材料

从春秋末年起,连同整个战国时代,是中国历史上重大的变革时期,这是过去历史学家早已认识到的。王夫之在其名著《读通鉴论》中,称之为“古今一大变革之会”。

——摘编自杨宽《战国史》

结合春秋战国时期的历史,就社会发展的某一方面或整体,拟定论题,并结合所学知识

进行阐述。(要求:论题明确,史论结合,表述清晰。)

19. 阅读材料,完成下列要求。(14分)

材料一

经过南北朝的分裂,隋唐统治者在寻求新的治国方略中,清醒地认识到儒学对于国家长治久安的重要性,尊崇儒学是统治者经过总结历史经验、深思熟虑后做出的自觉选择。隋朝统治者重视儒家经典的研习。开皇三年(583年),隋文帝接受秘书监牛弘的建议,遣使搜求天下遗存的儒学典籍。但因隋代短促,还未来得及完成儒学统一的任务。至唐代,陆德明的《经典释文》、颜师古的《五经定本》、孔颖达等撰写的《五经正义》代表了经学最高成就。《五经正义》的颁行,使儒学结束了南北经义分裂的局面,在版本和经义两方面达到了统一。

——摘编自郭应传《魏晋南北朝隋唐儒学发展及其与佛、道关系》

材料二

隋唐儒学是在汉、魏、两晋、南北朝时期与佛、道二教的相互冲突、纷争过程中被统治者自觉加以复兴的。佛、道与儒学的撞击也使儒学发生着某种新的变化,即儒学不得不吸收释、道的思想因素来建构新的儒学体系。隋末,大儒王通讲学于“河洛之间”,对于弘扬儒学不遗余力,但他并没有否定佛、道二教的作用,并首次明确提出“三教合一”的思想。唐代大儒韩愈积极反佛,但其道统说与佛教的祖统说相类。另一大儒柳宗元公开主张以儒学为主,吸取佛教中有价值的东西。与此同时,儒学与道教也发生着同样的关系,只是儒学与道教之间的冲突要少得多。

——摘编自赵行良《魏晋南北朝隋唐儒学发展辩证》等

- (1)根据材料一、二并结合所学知识,概括隋唐时期儒学取得的具体成就,并简析其原因。(8分)
(2)根据材料一、二并结合所学知识,分析魏晋至隋唐儒学发展的趋势及意义。(6分)

20. 阅读材料,完成下列要求。(12分)

材料一

北宋初年规定:租佃土地须“明立主要契,举借粮种,及时种莳。俟收成,依契约分,无致争讼”。如有纠纷,“只凭契照为之定夺”。宋仁宗天圣五年(1027年)诏:“江淮、两浙、荆湖、福建、广南州军,旧条:私下分田客(佃户)非时不得起移,如主人发遣,给予凭由,方许别住。多被主人折勒,不放起移。自今后客户起移,更不取主人凭由,须每年收田日毕,商量去处,各取稳便。即不得非时衷私起移。如是主人非理拦占,许经县论详。”

——摘编自《续资治通鉴》等

材料二

宋代对富人的态度相当宽容,宋太宗说:“富室连我阡陌,为国守财尔。缓急盗贼窃发,边境扰动,兼并之财,乐于输纳,皆我之物。所以税赋不增,元元无愁叹之声,兵卒安于州郡,民庶安于田间。外之租税足以赡军,内之甲兵足以护民。”苏辙也认为贫富相安,“能使富民安其富而不横,贫民安其贫而不匮。贫富相持,以为长久,而天下定矣”。……宋代商税和田税截然分离,抑商政策也向征商政策转化。政府取消夜市禁令,使得城市经济繁荣与生活空前自由。宋朝的经济繁荣不仅超过惯常认为盛世的唐朝,甚至可能成为中国历史上人均收入超过欧洲的稀少时间窗口。

——摘编自徐瑾《白银帝国》

- (1)根据材料一并结合所学知识,指出宋代社会人身依附关系变化的表现。(6分)
(2)根据材料二并结合所学知识,分析宋代政府放松社会控制的原因。(6分)